

С Новым годом!



Достижения

Центр Алмазова — флагман в эндоваскулярной хирургии аортальной патологии

Итоги Года

2

Чем запомнится уходящий 2024 год?

3

Новогоднее настроение

4

Межвузовский студенческий
Зимний бал



№ 12 (171)

www.almazovcentre.ru

декабрь 2024

Новости ALMAZOV CENTRE NEWS Центра Алмазова

ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С НОВЫМ 2025 ГОДОМ!

Приближается один из самых главных и самых светлых для всех нас праздников. Это время подвести промежуточные итоги и наметить новые планы на будущее. Это веский повод отложить на минуту в сторону все важные дела и устроить теплую встречу в кругу родных и близких. Это возможность выразить благодарность: в первую очередь доблестным защитникам нашей Родины, обеспечивающим нашу безопасность; медицинским работникам всех сфер, охраняющим наше здоровье; людям, отстаивающим государственные интересы нашей страны; волонтерам, без которых во многих случаях было бы просто не обойтись, и всем-всем, кто весь этот год усердно трудился на общее благо!

Уходящий год, как и ряд предыдущих, был непростым, но очень продуктивным. Несмотря на все трудности коллективу Центра Алмазова удалось достичь новых побед в борьбе за сохранение здоровья и увеличение продолжительности жизни наших граждан, а здоровье — это базовая ценность человека. Весь прошедший год вместе со всей страной мы успешно выполняли и продолжаем выполнять поставленные государством задачи. Твердости духа и выдержки нам не занимать, а доброжелательность, сплоченность, взаимоуважение и человеческое делают наш коллектив действительно мощной командой в решении самых сложных задач!

В уходящем году Национальный медицинский исследовательский центр имени В. А. Алмазова отметил одно из важнейших событий в своей истории — первый выпуск врачей, получивших высшее образование в его стенах. Событие поистине судьбоносное, и не только для Центра Алмазова, но и для всего российского здравоохранения. Впервые в образовательной



практике нашей страны, да, пожалуй, и в мировой практике, учреждение науки стало Alma Mater для нового поколения специалистов, посвятивших себя медицине. В 2024 году окончили обучение 67 студентов — наш первый «звездный» выпуск! Среди выпускников — именные стипендиаты Правительства Санкт-Петербурга, члены студенческого научного общества и научных клубов, активные участники исследовательской деятельности, делегаты конференций федерального уровня, соавторы статей в крупных научных изданиях и патентов на изобретения. Активность студентов и высокая квалификация профессорско-преподавательского корпуса не могли не сказаться на стремительном росте авторитета нашего учреждения как образовательного центра международного уровня.

Еще одним из достижений Центра в 2024 году является разработка пяти медицинских изделий на основе искусственного интеллекта в рамках деятельности созданного на нашей базе научного центра мирового уровня «Центр персонализированной медицины». Это итог совместного труда высококвалифициро-

ванной команды наших ученых, IT-специалистов, клинических врачей, онкологов, кардиологов и эндокринологов.

Подводя итоги, следует также отметить, что как в развитии системы здравоохранения России в целом, так и в сфере борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями в частности, завершается важный и масштабный этап — реализация мероприятий и достижение установленных целей Национального проекта «Здравоохранение» 2019–2024 гг.

Проект вышел далеко за рамки простой модернизации инфраструктуры и оказания необходимых объемов медицинской помощи различных видов. По сути, созданы новые механизмы, обеспечивающие стабильное развитие здравоохранения в многолетней перспективе, основанные на создании сети национальных медицинских исследовательских центров как источников инноваций и развития компетенций в различных областях медицины, а также реализации стратегии регионального проектного управления с акцентом на развитие первичного звена здравоохранения, информатизацию

и повышение обеспеченности высококвалифицированными кадрами. Отдельно хочется отметить, насколько быстро меняется здравоохранение курируемых вновь воссоединенных территорий — Запорожской и Херсонской областей. За несколько лет обеспечена возможность оказания высокотехнологичной помощи пациентам с острым коронарным синдромом, в этом году открыто отделение лечения сложных нарушений ритма сердца и при поддержке наших специалистов выполнены первые радиочастотные абляции, установлено более 30 электрокардиостимуляторов.

Ведущую роль в интеграции и координации процессов развития кардиологической службы на региональном уровне играет информатизация здравоохранения, при этом большое значение имеет набор реализованных на уровне всего региона технологий и сервисов работы как с медицинскими, так и с демографическими и другими данными, необходимыми для анализа, мониторинга и прогнозирования. Ключевым моментом является решение о внедрении единых медицинских информационных систем на региональном уровне, однако сами по себе объем, качество и доступность медицинских данных являются лишь базовым условием для создания прорывных интеллектуальных технологий.

В рамках международного сотрудничества со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) сотрудники Центра Алмазова участвовали в подготовке трех новых отчетов Сети фактических данных по вопросам здоровья при поддержке Европейского регионального бюро (ЕРБ) ВОЗ.

Также в этом году Центр Алмазова стал площадкой для такого значимого мероприятия, как 37-е заседание Совета по сотрудничес-

ству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств. В его работе приняли участие министры здравоохранения стран СНГ. В рамках 37-го заседания Советом были рассмотрены актуальные вопросы здравоохранения и взаимодействия стран Содружества. Члены Совета приняли ряд документов, подвели итоги деятельности базовых организаций, комиссий и рабочих групп.

В этом году наиактивнейшим образом велось строительство научно-образовательного комплекса на Коломяжском проспекте. И мы очень верим, что возведение этого наукограда, где будут объединены обучение, занятия научной деятельностью, быт и досуг подготовляемых Центром Алмазова медицинских специалистов, уже в скопии времени будет завершено.

Таким образом, мы продолжаем активно развивать новую модель научно-образовательного биомедицинского центра мирового уровня, соответствующую задачам заданного государством вектора реагирования здравоохранения, науки и образования на современные вызовы в области защиты здоровья нации, и успешно реализуем стратегию развития Центра на период до 2030 года, с учетом прогнозов научно-технического прогресса, социальных, экономических и экологических изменений. Уверен, что наступающий год принесет нам новые достижения: нам есть к чему стремиться, у нас есть все необходимое для новых побед, и, конечно, все вместе в 2025 году мы добьемся новых высот!

От всего сердца желаю вам и вашим близким здоровья, счастья и благополучия!

С уважением
генеральный директор
Центра Алмазова
академик РАН Е. В. Шляхто

ЕВГЕНИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ШЛЯХТО ОТМЕТИЛ УСПЕХИ ЛУЧШИХ СТУДЕНТОВ

13 декабря в Институте медицинского образования прошла традиционная встреча генерального директора Центра Алмазова академика РАН Евгения Владимировича Шляхто со студентами.

В своем выступлении перед студентами Евгений Владимирович Шляхто подвел итоги уходящего года, рассказал о близящемся к завершению строительстве грандиозного научно-образовательного комплекса на Коломяжском проспекте, где будут объединены обучение, занятия научной деятельностью, проживание, быт и досуг молодых специалистов. Комплекс

планируется ввести эксплуатацию уже в 2025 году. Отметил важную роль студентов и ординаторов в проекте по обучению GigaChat. А также рассказал о новых направлениях обучения в Институте медицинского образования.

«Образование — одно из приоритетных направлений Центра Алмазова!» — сказал Евгений Владимирович и подчеркнул, что подготовка врачей должна проходить у постели больного.

Напомним, что впервые Центр Алмазова набрал студентов на программу высшего образования по направлению подготовки «Лечебное дело» в 2018 году в рамках образовательного эксперимента, кото-

рый был признан еще до окончания срока успешным; благодаря этому в 2023 году на законодательном уровне получили право набирать и обучать студентов и другие научные организации страны. В 2024 году Центр Алмазова вручил дипломы об окончании высшего образования своим первым выпускникам. Стремление к объединению клинической, научной и образовательной деятельности — то, что изначально отличало Центр Алмазова от многих других медицинских учреждений.

Евгений Владимирович поблагодарил обучающихся за победы в олимпиадах и конкурсах и сказал, что быть лучшими — естественное стремление для

алмазовцев. Самые успешные студенты получили из рук генерального директора грамоты за спортивные достижения, отличную учебу, организацию волонтерской деятельности, активное участие в научно-исследовательской, общественной, творческой жизни и развитие медиапространства Центра Алмазова. Евгений Владимирович пожелал ребятам успешно сдать сессию и поздравил всех с наступающим Новым годом!

Встреча генерального директора Центра Алмазова академика РАН Е. В. Шляхто со студентами ▼



ЦЕНТР АЛМАЗОВА — ФЛАГМАН В ЭНДОВАСКУЛЯРНОЙ ХИРУРГИИ АОРТАЛЬНОЙ ПАТОЛОГИИ

Центр Алмазова — ведущее научно-исследовательское медицинское учреждение страны, активно развивающее и внедряющее новые технологии в лечении пациентов различного профиля. Сосудистая хирургия в его стенах уже давно шагнула далеко вперед, сделав Центр флагманом в лечении патологий аорты и периферических артерий по всей России.

Аневризмы и расслоения аорты — это заболевания, приводящие к высокой летальности в случае развития фатальных осложнений. Растущая сложность этих заболеваний, коморбидность пациентов (сочетание у одного человека двух или более хронических заболеваний — ред.), не позволяющая зачастую выполнить им открытую операцию, являются настоящим вызовом современным сосудистым хирургам.

Специалисты Клиники сосудистой хирургии активно развивают и внедряют эндоваскулярную хирургию аортальной патологии. На сегодняшний день в Центре Алмазова ежегодно выполняется наибольшее количество эндопротезирований аорты в России — более 150 пациентов с аневризмами и расслоениями получают высокотехнологичную хирургическую помощь, а за последние 3 года — это более 500 спасенных жизней.

Новые технологии, такие как использо-



Коллектив Клиники сосудистой хирургии

вание внутрисосудистого ультразвукового исследования, углекислого газа в качестве контрастного вещества, трехмерных моделей аорты пациента, напечатанных на 3D-принтере, позволяют выполнять операции у коморбидных и пожилых пациентов. А появление новых браншированных и фенестрированных стент-графтов привело к настоящей революции аортальной хирургии в Центре и в России в целом: стало возможным выполнять малоинвазивные операции у пациентов



Команда сосудистых хирургов Центра Алмазова за работой в операционной

с аневризмами таких сложных локализаций, как дуга и торакоабдоминальный отдел аорты, — патологиями, которые еще недавно лечили только открытым хирургическим способом с колоссально высоким риском осложнений и уровнем смертности. Эффективность и безопасность широкого внедрения данного малоинвазивного метода неоспоримо доказаны отсутствием летальности при выполнении операций в нашем Центре.

Современные эндоваскулярные методы лечения позволяют проводить сложные операции с минимальным риском развития осложнений и летальных исходов. Это способствует повышению качества медицинской помощи пациентам с заболеваниями аорты. Успех таких операций обеспечивается слаженной работой специалистов, включая хирургов, кардиологов, анестезиологов, реаниматологов и операционных медсестер, — сосудистой команды мирового уровня в Центре Алмазова. Уровень специалистов регулярно повышается благодаря международному сотрудничеству, участию в стажировках и мастер-классах в Китае, ОАЭ и Турции. Важную роль также играет поддержка руководства Центра, которое следит за развитием мировых тенденций и поддерживает внедрение инновационных методов.

Коллектив Клиники сосудистой хирургии от всей души поздравляет читателей с Новым 2025 годом и желает крепкого здоровья вам и вашим семьям!

ЧЕМ ЗАПОМНИТСЯ УХОДЯЩИЙ 2024 ГОД?

Отвечают ведущие специалисты Центра Алмазова



**Константин Александрович
Самочерных, директор РНХИ им. проф.
А. Л. Поленова (филиал Центра Алмазова),
д.м.н., профессор РАН**

Мы великолепно справились с выполнением пятилетней «Федеральной программы по борьбе со злокачественными новообразованиями», работа над которой позволила вывести на новый уровень оказание помощи пациентам с онкологическими заболеваниями. Достили серьезных результатов по научно-практическим проектам НЦМУ «Центр персонализированной медицины».

В этом году в очередной раз убедился, что сотрудники Центра Алмазова — это очень сильная команда, с которой эффективно решаются научно-практические задачи любой сложности!

Пожелать хотелось бы мирного неба над головой, здоровья и счастья для всех людей, и очень хотелось бы, чтобы Центром всегда руководил академик РАН Евгений Владимирович Шляхто!



**Константин Борисович Абрамов,
заместитель главного врача
по нейрохирургии Университетской
клиники, к.м.н.**

Очень сложно выделить что-то одно, потому что год получился довольно насыщенным. Постараюсь кратко рассказать о самых важных событиях. Для нашего Института, части Центра Алмазова, год сразу начался с очень долгожданного события — ремонта в оперблоке. К сожалению, мы не работали весь январь, но зато Институт Поленова обновился, и условия для деятельности стали намного комфортнее.

Помимо этого, в Институте появился стереотаксический роботизированный манипулятор «Орбита». Немаловажно, что оборудование — отечественного производства!

В этом году мы организовали дежурную службу по нейрохирургии для оказания неотложной помощи по всему Центру Алмазова.

В 2024 году мы также активно развивались и в научно-практическом плане. Например, у нас впервые в клинической практике фМРТ проходит одновременно с записью ЭЭГ, что позволяет более точно локализовать эпилептологический очаг.

А летом я был впечатлен, как происходит первый выпуск врачей нашего ИМО. Организация была прекрасная! Помню, как был председателем СНО у этих ребят, когда они были первокурсниками, а сейчас они уже такие серьезные, грамотные специалисты! Хотя почему я удивляюсь, ведь в наш ИМО самый высокий проходной балл по всей России, и только лучшие из лучших могут поступить! Это реально чувствуется!

Хочу отметить, что сотрудники клиники вызывают мое бесконечное восхищение и уважение. Несмотря на все сложности с выполнением плана из-за ремонта, увеличением госзаказания, трудностями в поставках различных расходных материалов, коллеги были готовы работать даже в выходные дни! А что поразительнее всего, я вижу, насколько они вдохновлены своей работой, пациентами, исследованиями! Если бы было как-то по-другому, мы вряд ли успевали бы со всем справляться. Это очень здорово, когда такой коллектив! Ведь именно он двигает наш Институт вперед. Огромное спасибо каждому сотруднику! Вы самые лучшие!

Как доктор, всему человечеству и, в особенности, нашим гражданам я желаю побольше сил и здоровья! Коллегам — посильных планов операций, которые бы выполнялись без перенапряжения и получалось бы лучше замечать себя в своей работе, и чтобы было больше времени на встречи с родными и путешествия!



**Ирина Леоровна Никитина,
заведующая НИЛ детской эндокринологии
и кафедрой детских болезней с клиникой,
д.м.н., профессор**

В этом году на нашей кафедре активно развивалось олимпиадное движение. Мы поставили перед собой и студентами лечебного факультета амбициозную задачу — стать призерами и победителями олимпиад по педиатрии. И поставленные цели были достигнуты — капитан команды стала победителем в конкурсе капитанов в педиатрическом университете, наша команда заняла призовые места в олимпиадах по педиатрии в разных вузах страны и за рубежом (в международной олимпиаде в Самарканде по педиатрии). Считаю это большим достижением всех наших сотрудников кафедры и студентов — умников и умниц!

Желаю всем в канун Нового года здоровья, благополучия и удачи!



**Юрий Робертович Каширинов,
заведующий отделом контроля
качества и безопасности медицинской
деятельности, к.м.н.**

На мой взгляд, самое значимое событие уходящего года для всех нас — это первый выпуск дипломированных врачей из нашего Института медицинского образования.

А лично для меня и моего отдела — переезд на новую площадку на ул. Чайковского, д. 20. Центр Алмазова продолжает наращивать свои масштабы, при этом много внимания уделяя сохранению качества и безопасности оказываемой медицинской помощи, и это очень важно и здорово!

Мое пожелание в этот раз будет максимально кратким, но емким: здоровья и мирного неба для всех!



**Евгений Юрьевич Абриталин,
заведующий кафедрой психиатрии
и психотерапии с клиникой, д.м.н.,
профессор**

Год был насыщен значимыми событиями, но из всех наиболее запомнилось то, что касается нашей кафедры, — форум нейронаук! Уверен, что в следующем, юбилейном для Центра Алмазова, году он пройдет на еще более высоком уровне!

Активно развивалась наша кафедра: мы открыли еще две ординатуры (по психиатрии-наркологии и психотерапии) и запустили профессиональную переподготовку по психиатрии-наркологии!

Под бой курантов я загадаю, как и в предыдущие два года, нашей скорейшей Победы и мира для всего человечества!



**Оксана Петровна Ротарь,
заведующая НИЛ эпидемиологии
и неинфекционных заболеваний, д.м.н.**



**Ольга Сергеевна Ганенко, заведующая
отделением восстановительного лечения
и медицинской реабилитации № 2**

Для Центра важным событием 2024 года является завершение работы по формированию открытой платформы «БиоБанк России», где предоставляется доступ к генетическим ассоциативным исследованиям более чем 400 наследственных признаков у жителей России. Результаты этой работы опубликованы в журнале Nature Communications с импакт-фактором 14,7 — в моей научной карьере это самая высокорейтинговая статья!

В прошедшем году мы много уделяли внимания долголетию и замедлению биологического старения. Обычно в Новый год желают побольше лет жизни, а я хочу пожелать жизни к вашим годам — пускай жизнь будет не только длинной, но и качественной!

Тоже скажу про первый выпуск студентов, поскольку это важное событие не только для Центра Алмазова, нашего города, но, безусловно, для всей страны. Качественная подготовка специалистов в области медицины — необходимость для общества. Обучение в таком Центре, как наш, где есть возможность не только получить фундаментальные теоретические знания, но и на практике попробовать свои силы в применении самых современных медицинских технологий и разработок, понять свой путь в медицине, — это шанс занять достойное место в жизни и быть полезным людям.

От души желаю всем мира, благополучия, здоровья, перспектив и удачи — именно это хочется загадать в новогоднюю ночь!



ПИСЬМА ДЕДУ МОРОЗУ

Наши творческие студенты решили, что вере в чудо все возрасты покорны, и никогда не поздно написать Деду Морозу, попросив о самом сокровенном...



Многоуважаемый Дедушка Мороз!

Хочу любезно у тебя попросить, чтобы в новом 2025 году большинство лекций в нашем Институте стали дистанционными, чтобы их было удобно слушать не только в лекционном зале, но и в комфортной домашней обстановке. (И ни в коем случае не игнорировать их наличие, конечно же!)

Ванечка Демаков, 3 курс



Уважаемый Дедушка Мороз!

Так как я уже на 5 курсе, то очень хочу попросить тебя в новом 2025 году помочь мне сдать без проблем все экзамены, спокойно подготовиться к государственной аттестации и защите научной работы, чтобы я наконец-то получил заветный диплом и стал врачом, окончившим лечебный факультет Центра Алмазова.

Данечка Шеленков, 5 курс



Дорогой Дедушка Мороз!

Больше всего в новом году я хотела выступить на научной конференции, например, поучаствовать в АММФ 2025 в качестве докладчика, проявить себя и достойно представить Центр Алмазова.

Аришенька Хрунова, 4 курс



Любимый Дедушка Мороз!

Я очень хочу в новом году учиться в новом красивом и удобном корпусе Института медицинского образования. Мне будут завидовать все студенты Санкт-Петербурга и даже страны! Обещаю хорошо себя вести!

Славик Алексеев, 3 курс



Глубокоуважаемый Дед Мороз!

В этом году я был очень хорошим мальчиком, много учился и работал, поэтому больше всего я мечтаю о здоровом сне. Хочу нормально выпасть, уснуть до темноты и проснуться в лучах солнца. Спасибо тебе заранее!

Ильюшенька Морев, 3 курс



МЕЖВУЗОВСКИЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ЗИМНИЙ БАЛ

150 студентов из СЗГМУ им. И. И. Мечникова, СПбГПМУ, ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, НГУ им. П. Ф. Лесгаста и ИМО Центра Алмазова подарили участникам торжества зимнюю сказку.

Почетная миссия открыть бал и приветствовать гостей была предоставлена Иосифу Григорьевичу Элиовичу, председателю Межрегиональной Санкт-Петербургской и Ленинградской областей организации Профсоюза работников здравоохранения РФ. Он поблагодарил Центр Алмазова в лице генерального директора академика РАН Евгения Владимира Шляхто за предоставление роскошного зала, достойного проведения столы масштабного мероприятия. Также Иосиф Григорьевич отметил огромную работу организаторов бала — молодежного совета Межрегиональной СПб и ЛО организации Профсоюза работников здравоохранения, подчеркнув, что это лучший состав за всю историю.



Общее фото участников Зимнего бала 2024



75 очаровательных пар закружились в танце в зале «Алмазов»

Директор Института медицинского образования Елена Валерьевна Пармон была рада приветствовать гостей в Центре Алмазова. Она пожелала участникам бала удачи и счастья в Новом году!

«И начался танец, легкий, как взмах бабочкиных крыльев, и стремительный, как стрекозинный полет...» 75 очаровательных пар закружились в танце в зале «Алмазов». Дамы в великолепных бальных платьях, кавалеры

в парадных черных костюмах и классическая музыка буквально перенесли гостей в 18 век. Музыкальные композиции сменяли друг друга, вальсирующие исполнили шапелуз, марш рил, шотландский вальс «Экосез», пелуз, русский лирический танец, падеграс и белый танец.

Чудесное выступление хора СЗГМУ им. И. И. Мечникова добавило волшебства празднику.

В завершение церемонии состоялось награждение дипло-

мантов стипендии Центрального комитета Профсоюза работников здравоохранения РФ — самых достойных студентов-медиков, активных членов профсоюзного движения. Среди алмазовцев была награждена Анна Корнеенко, 6 курс — одна из организаторов Зимнего бала и идеальный вдохновитель КВН «Лиги ИМО».

Благодарим за этот замечательный вечер всех принимавших участие в организации и особенно Никиту Алексеевича

Черепкова, председателя Профкома обучающихся Центра Алмазова, предложение которого провести бал в зале «Алмазов» нашло отклик у Евгения Владимира Шляхто и у Межрегиональной Санкт-Петербургской и Ленинградской областей организации Профсоюза работников здравоохранения.

Спасибо прекрасным парам танцоров за этот удивительный, сказочный вечер! Всех с наступающим Новым годом!

СЛЕДИТЕ ЗА НОВОСТИМИ ЦЕНТРА АЛМАЗОВА

ЕЖЕДНЕВНО

ВКонтакте — vk.com/almazovcentre

А также на нашем официальном сайте —

www.almazovcentre.ru



Газета

«Новости Центра Алмазова»

www.almazovcentre.ru

4

Учредитель — ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова»

Минздрава России.

Редактор: Е. В. Милютина. Корректор: А. В. Медведева.

E-mail: miuryaeva_ev@almazovcentre.ru

Адрес редакции: 197341, Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, д. 2.

Тел.: +7 (812) 702-37-16.

Тираж 999 экз. Подписано в печать 23.12.2024.

Отпечатано в типографии «Колорит». Распространяется бесплатно.